

ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР

№ 32 (3930)

СУББОТА,
14 марта 1970 г.

Цена
2 коп.

В ЧЕСТЬ ЛЕНИНА

ЖДЕМ ВЕСНУ

Члены сельхозартели «Игенче» дали слово получить в этом году по 25 центнеров зерновых с гектара. Сегодня механизаторы делают все для того, чтобы организованно начать и в короткие сроки, с высоким качеством провести весенний сев.

Широко развернулось среди механизаторов соревнование. При этом отличились слесари Вазых Андаров и Мирзя Хасанов. Они отремонтировали 12 зерновых сеялок, 18 кольчатых катков, 8 культиваторов, 16 прицепов, 180 тяжелых борон. В колхозе усиленными темпами ведется ремонт тракторов. 11 машин из 14

приведены в рабочее состояние. Остальные три — в стадии ремонта.

С. АХМЕТШИН,
бригадир.

ЗНАМЯ У НАС

В недавнем прошлом Кызыл-юльский участок считался отстающим в Октябрьском леспромхозе. В истекшем же году коллектив добился резкого изменения показателей в сторону улучшения. А по итогам IV квартала он завоевал переходящее Красное знамя леспромхоза.

На механизированном участке работают четыре комплексные бригады. Все они с первых дней

нового года взяли высокий темп в работе и выполнили январское задание по заготовкам леса на 120 процентов.

В коллективе выросли отличные мастера производства. Это Альберт Таланцев, Минахмет Хаджимуратов, Минахмет Садыков, работающие с бензопилами «Дружба», трактористы Николай Васильев, Шакир Батыршин, водители транспорта Вагиз Багаутдинов и Асхат Шарипов. На передовиков производства равняются все рабочие участка. Они готовят достойную встречу 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

С. ХАСАНШИН.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Колхозы и совхозы района в прошлом году успешно справились с планами производства и продажи сельскохозяйственных продуктов государству.

Отдельные из них уже выполнили свои пятилетние задания и создали необходимые предпосылки для новых достижений, что нашло свое отражение в социалистических обязательствах, принятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 50-летия Татарии.

В нынешних условиях важнейшее значение приобретают качественные показатели труда, повышение эффективности общественного производства за счет рационального использования имеющихся возможностей. Необходимо использовать каждый гектар пашни, каждый рубль, вложенный в животноводство, в любую отрасль общественного производства, так, чтобы получить от них наибольшую отдачу.

На днях в колхозе «Алга» состоялось заседание бюро экономического анализа, которое показало, что только за счет повышения производительности труда можно добиться значительного снижения себестоимости продукции и повышения рентабельности каждой отрасли производства.

Экономическая работа в районе приобретает все большее значение и находит свое конкретное выражение. Колхозы и совхозы района в прошлом году произвели валовой продукции на 30.190,8 тысячи рублей вместо запланированных 27.436,4 тысячи рублей, что составило 110 процентов. Против 1968 года валовая продукция возросла на 5 процентов. На одного работающего произведено продукции на 2.111 рублей, против 2.069 рублей в 1968 году. Производительность труда повысилась на 2 процента.

План денежных доходов выполнен на 133 процента, а к уровню 1968 года составил 118 процентов.

Особенно прибыльным оказалось производство мяса крупного рогатого скота. Хозяйства района от реализации говядины получили 800,3 тысячи рублей чистой прибыли, что на 288,1 тысячи рублей больше, чем в 1968 году. Самую дешевую говядину произвел колхоз «Татарстан», она на 2 рубля снизилась против предыдущего года и обошлась 89,5 рубля центнер. Здесь животные сданы на забой средним живым весом 364 килограмма, более половины из них приняты по категории высшей убитости. Колхоз от реализации говядины получил 23.115 рублей прибыли. Рентабельность составила 60 процентов.

Высокой рентабельности свиноводства добились колхозы им. Ульянова и им. Синдрякова. В первом из них от реализации свинины получено 57, во втором 54 тысячи рублей чистой прибыли.

Вместе с этим у нас имеются хозяйства, в которых мало задумываются, во что обходится производство того или иного вида продукции. Из года в год остается высокой себестоимость производства молока, против 1968 года она повысилась на 1 руб. 60 коп. В колхозах «Россия», «Москва» и «Алга» себестоимость молока колеблется от 20 рублей 65 копеек до 21 рубля 20 копеек, при реализационной цене 14 руб. 10 коп.—14 руб. 90 коп.

Такие примеры можно привести и по другим отраслям производства. Сейчас очень важно критически рассмотреть итоги прошлогодней работы, принять конкретные меры к удешевлению производимой продукции с тем, чтобы повысить доходность как от растениеводства, так и от животноводства.

И здесь без глубокого экономического анализа каждого хозяйственного подразделения нам не обойтись. На обобщении опыта передовиков следует учить людей более разумному хозяйствованию. Пример в этом подают экономисты колхозов «Дружба», «Игенче», «Россия», им. Ульянова, наши активные селькоры тт. Мусин, Шарипов, Деметьев и Уразгильдеев. Они периодически выступают на страницах «Дружбы», рассказывают, как члены колхоза борются за подъем той или иной отрасли общественного производства, повышение ее рентабельности.

Борьба за укрепление дисциплины, повышение производительности труда, экономию средств и материалов, как важнейших элементов повышения эффективности общественного производства, должны постоянно находиться в центре внимания партийных организаций, специалистов и руководителей хозяйств.



Мастер своего дела

Вагиз Абдрахимов новую машину на приобретал первые трудовые навыки на полях родного колхоза, здесь он и учился секретам мастерства хлебороба.

В 1958 году он окончил сельское профессиональное училище и получил специальность механизатора широкого профиля. С тех пор он уверенно управляет степным кораблем.

В прошлом году ему доверили новую машину на самоходном шасси. После завершения уборки Абдрахимов отремонтировал и поставил комбайн на зимнее хранение, а сам занялся транспортниковой кормов и строительных материалов. Его самоходка действует безостановочно.

На снимке: комбайнер колхоза «Татарстан» В. Абдрахимов.

Фото М. Каризина.

НОВОСТИ

Центрсоюз: дела и задачи

11 марта в Москве закончилось собрание совета Центрсоюза. Главная задача кооператоров сегодня, подчеркнул на собрании — повышение экономической эффективности всех отраслей потребительской кооперации, совершенствование методов управления, усиление режима экономии. Потребительская кооперация должна увеличить товароборот

в 1970 году с учетом дополнительного задания на 7,5 процента. (ТАСС).

Новостройки липецкой магнитки

ЛИПЕЦК. (ТАСС). Бригада Ф. Лискина вдвое быстрее, чем предусматривалось графиком, заложила фундамент цеха фасонного литья на Новолипецком металлургическом заводе. Монтажники начали сборку металлоконструкций корпуса площадью около 4 гектаров. Здесь будут

отливать различные детали оборудования для металлургических предприятий.

Сказ о русской женщине

ВОРОНЕЖ. (ТАСС). Подвигу русской женщины Прасковьи Ивановны Щеголевой, павшей в годы войны летчицей, посвящена кантата-сказ «Мать России» Константина Массалитинова.

На месте гибели патриотки, пожертвовавшей своей жизнью, но не выдавшей советского воина, в воронежском колхозе «Семилюкский» установлен памятник.



Дед и прадед Ксенофонта Федоровича Васильева были потомственными хлеборобами, но жили они в дореволюционной деревне, обрабатывали землю сохой и деревянной бороной, как умели, полагаясь лишь на свой опыт и ум, не имея никакого понятия о культуре земледелия. Понятно, что и урожайность на их участках, как и у всех жителей деревни Нижние Челны, была низкой.

На долю их внука выпала совсем иная судьба. Ксенофонт рос и мужал на колхозной земле, с детских лет по крупицам, осваивая мудрую хлеборобскую науку. А учиться мальчику было у кого. Его отец Федор Семенович Петров продолжительное время руководил бригадой, затем возглавлял колхоз, был председателем сельского Совета и в детстве сын, наблюдая за работой отца, искренне завидовал ему.

Пришло время и коммунист т. Петров передал эстафету своему сыну. И надо сказать, что пере-

БРИГАДИР

дал в надежные руки. К этому времени Ксенофонт Федорович уже имел кое-какой опыт организаторской работы с людьми: был секретарем сельского Совета, возглавлял комитет ВЛКСМ.

С тех пор прошло немало времени. Первая бригада, которой руководит коммунист т. Васильев, из года в год собирает высокий урожай зерновых и технических культур, неизменно занимает в социалистическом соревновании одно из первых мест среди комплексных бригад района. В прошлом году с каждого из 1162 гектаров здесь получено по 25,6 центнера зерна.

На состоявшейся недавно районной агрономической конференции, в одном из докладов была дана высокая оценка деятельности Ксенофонта Федоровича Васильева по выращиванию семян зерновых культур, так как его бригада в колхозе является семеноводческой.

В эти предвесенние дни много хлопот у бригадира, он постоянно находится на усадьбе, старается лично вникнуть во все детали подготовки к этой важнейшей сельскохозяйственной кампании, ибо хорошо знает, что от тщательной подготовки и организованного проведения сева во многом зависит успех получения высокого урожая.

На снимке: бригадир первой комплексной бригады колхоза «Первое мая» К. Ф. Васильев.

Текст Ф. ИВАНОВА.
Фото М. КАРИЗИНА.

В „Колхозе высокой культуры земледелия“

За последние годы наши колхозники стали больше проявлять заботы о повышении культуры земледелия и добиваются немалых успехов.

В прошлом году с площади в 3.440 гектаров собрано по 25,8 центнера зерновых, а бригада т. Мурадымова получила по 28,1 центнера. В звене т. Шайдуллина из этой бригады собрано по 29,1 центнера зерновых.

Мы больше, чем соседние хозяйства, собрали сахарной свеклы и зеленой массы кукурузы.

План продажи зерна государству колхоз выполнил на 253, сахарной свеклы — на 107 процентов.

Этот успех стал возможным благодаря неустанной заботе механизаторов, всех колхозников о повышении плодородия почвы, как одного из важнейших элементов повышения культуры

земледелия. Как известно, главную роль в этом деле играют удобрения, они снабжают растения питательными веществами, полжительно влияют на физические свойства почвы и микробиологические процессы в ней. Удобрения, внесенные с учетом биологических особенностей возделываемых культур, не только повышают урожай, но и улучшают его качество.

Влияние органических и минеральных удобрений на урожай хорошо видно на следующих примерах: На участке, куда под предшествующую культуру было внесено по 2 центнера аммиачной селитры на гектар, в прошлом неблагоприятном по климатическим условиям году, урожайность кукурузы составила по 273 центнера с гектара, против 209 на соседнем неудобренном участке. Таким образом, прибавка составила 64 центнера с гектара.

Резервы — в действие

Минувший год явился еще одним шагом вперед по пути роста общественного производства. Колхоз за 4 года выполнил пятилетку по производству и продаже государству зерна.

Неплохо работали и наши животноводы. Пятилетний план продажи мяса выполнен на 100, яиц — на 121 процент. В минувшем году в среднем от коровы было получено по 2713 килограммов молока, годовое задание по производству данного вида продукции осуществлено на 116 процентов. Еще более отрядны показатели передовых животноводов. Так, Назия Курбанова получила от коров своей группы по 2885, Раиса Яшпутина — 2869, дояр Гариш Шамсутдинов — по 2791 килограмму молока.

Успехи обозначены и в производстве мяса. В минувшем году только говядины колхоз произвел в объеме, составляющем 122 процента планового задания.

Я работаю скотником на первой ферме крупного рогатого скота. С радостью хочу отметить, что в успехе коллектива есть доля моего труда, а также животноводов Талипа Загруддинова, Ривгата Мухутдинсва, Кашапа Галаутдинова, которые работают, не жалея своих сил и энергии. В работе мы бескорыстно помогаем друг другу. В минувшем году среднесуточные привесы составили 706 граммов, а отдельные месяцы они превышали 1200 граммов.

Успехи налицо, но нас не могут не тревожить определенные промахи в работе и говорить о них меня заставляет моя честь колхозника. Я хочу обратить внимание на резервы, кото-

рыми располагают наша ферма, наш колхоз.

Недавно вопрос о неиспользованных резервах и приведении их в действие обсуждался в коллективе работников животноводства. Здесь же говорилось о пу-

ных. Быть может кто и считает это мелочами, но ведь, как говорят, из капель собирается море.

На себестоимости продукции сказывается и бережное обращение скотников с инвентарем. Иной считает, ну

В ОТВЕТЕ КАЖДЫЙ

что снижения себестоимости продукции. Руководители колхоза, специалисты, заведующие фермами, бригадир и животноводы высказали много ценных замечаний и предложений. Я, в свою очередь, согласен со многими высказываниями.

Да, мы производим высококачественную продукцию. 90 процентов от общего поголовья, сдаваемого крупного рогатого скота, идет по категории высшей упитанности. Но в то же время сдаточный вес не может удовлетворять нас. Нынче по району он составляет 374 килограмма, а в нашем колхозе не превышает 366 килограммов. Отдельные колхозы сдают скот с еще более высоким весом — по 380—400 килограммов. Разве мы не можем достичь такого уровня? Вполне можем. А каким образом? На мой взгляд, живой вес крупного рогатого скота, отбираемого для интенсивного откорма, не должен быть меньше 300 килограммов. У нас же, как правило, на это идет маловесный скот. Значит, и затраты на откорме производятся излишние.

Поговорим о кормах и кормлении. Не секрет, что не каждый животновод старается скормить животным все до грамма, предусмотренного рационом корма. Теряется корм по дороге на ферму, от небрежного обращения, под ногами живот-

ного, особенного, сегодня сломал вилы, завтра — потерял лопату. А ведь на их приобретение идут колхозные деньги. Подсчитали и выяснилось, что только на эти «пустяки» издержано средств значительно больше, чем предусматривалось.

А как у нас используется транспорт? Иной раз трактор идет загруженным только наполовину, вместо одного рейса за кормом надо совершить два.

Приведенные выше факты, на первый взгляд, мало значительны, но в итоге они определяют наше отношение к порученному делу и составляют тот компонент, что мы сегодня называем резервами производства. Вопрос состоит в том, чтобы каждый из нас проникся чувством ответственности за порученное дело, изыскивал и использовал резервы увеличения производства, жил общественными интересами. Только при этом возможны успехи в увеличении производства продуктов животноводства, подъем эффективности производства, снижение себестоимости и т. д.

Главное сейчас быть расчетливыми во всем, видеть промахи и изъяны, ратовать за новое, прогрессивное в ведении общественного хозяйства.

Исмагил АБДУЛВАЛИЕВ,
животновод колхоза имени Ульянова.

УДОБРЕНИЯ И УРОЖАЙ

Особенно убедительным получился пример по сахарной свекле. Механизированные звенья по возделыванию этой культуры Шакира Ибрагимов и Салиха Шайдуллина находятся в одной бригаде, имеют одинаковую почву, в расчете на гектар посева использовали одинаковое количество минеральных удобрений, применили одну и ту же технологию. Но в звене т. Ибрагимов под зяблевую вспашку было внесено по 19 тонн органических удобрений, а в звене т. Шайдуллина этого не было сделано. В результате, в первом из них урожайность сахарной свеклы составила 194, во второй лишь 166 центнеров с гектара — на 28 центнеров меньше.

Такие примеры имеются и по зерновым культурам.

Основную массу органических удобрений вносим осенью, под зяблевую вспаш-

ку. При этом повышается степень их усвояемости, снижается засоренность полей, неизбежная после внесения навоза. Раньше значительную часть органических удобрений мы вносили под пропашные и меньшую часть — под зерновые культуры, так как производим их пока еще мало. Нас за это критиковали. Эту ошибку учтем и в дальнейшем значительную часть перегноя будем вносить под зерновые культуры.

Следует признать, что часть местных удобрений мы вывозим на поля и в зимнее время, хотя и знаем, что при этом допускаются большие затраты труда, часть питательных веществ выветривается, а весной невозможна равномерная заделка их в почву. Но вынуждены идти на это, так как не располагаем достаточным

количеством транспортных средств. Мы стремимся к тому, чтобы наличие удобрений вносить под основную вспашку и, видимо, скоро получим такую возможность.

Степень интенсивности земледелия определяется уровнем применения удобрений. В 1969 году на поля было вывезено 11.806 тонн органических удобрений — по 2,1 тонны и 326 тонн минеральных удобрений — по 58 килограммов на гектар пашни. Много это или мало? Прямо скажем, что мало.

Для убедительности приведем следующие данные. На каждый гектар под сахарную свеклу было внесено по 6 тонн органических и 96 килограммов минеральных удобрений. В переводе на действующие вещества это составит: азота — 30, фосфора — 34 и калия — 36 килограммов. Урожайность сахар-

Зимний день короток: не успеешь оглянуться, как наступают сумерки. В один из таких дней, закончив свои дела в районном центре, я направился на автобусную остановку. На улице кружила метель, она запорошила тропинки, побелела тротуары, словно хотела похвастаться перед наступающей ночью, как хороший дворник, «знайте, мол, наших».

По чулпановскому тракту, из-за бездорожья, ни автобусы, ни другие машины не ходили и я решил семнадцать километров отмахать пешком.

На полпути, когда уже наступила ночь, послышался скрип поюзьев. Я обернулся. Из темноты вынырнула подвода, на которой восседал мой давний знакомый, агроном из соседнего села Афанасий Степанович Абрамов.

—Что так поздно?—спросил я, когда оказался рядом с ним.

—Все дела,—развел он руками и добавил,—наводил

СЫН ЗЕМЛИ ОЧЕРК

кое-какие справки в управлении.

—На отдых не собираетесь?

—Об этом как-то и времени нет думать,—ответил он и замолчал.

О многом хотелось поговорить, но сильные порывы ветра охалками бросали на нас снег и все глубже заставляли прятать головы в поднятые воротники. Мы погрузились в свои думы и лишь изредка перекидывались словами. О чем он думал—не знаю, наверное, о предстоящей весне, но я думал о нем и по-настоящему завидовал ему.

Земля! Вечная борьба идет на ней за хлеб. Земля всегда прихотлива, капризна, не всякий ей угодит и не каждый с ней уживется. Для одних она родная мать, для других может обернуться скупой мачехой. Я знаю немало специалистов, которые не выдерживали борьбы

за хлеб и уходили на другие участки производства. Только в тех, кто всей душой отдается ей, земля признает своих сыновей и дочерей—и щедро отдает им свои дары. Одним из ее любимцев является и Афанасий Степанович.

Около сорока лет агроном Абрамов отдал своей любимой работе. Его жизнь и труд—живая история колхозной деревни, с ее трудностями и победами, с ее лучинным освещением в прошлом и голубыми экранами в настоящем. Я знаю, что он не из тех, кто ищет «тихой заводи», знаю, что ему 63, он на пенсии и что пока не оставляет свою работу.

...Ленинский генератор октябрьским ветром распахнул двери всех учебных заведений для крестьян. В 1925 году юноша Абрамов поступает в Чистопольский сельскохозяйственный техникум, но из-за тяжелых материальных условий семьи вынужден был оставить учебу. Вернувшись в село, он работает секретарем сельского Совета.

И вот началась коллективизация. Афанасий Степанович одним из первых вступил в колхоз и стал призывать к этому односельчан. Образовался колхоз из 17 хозяйств. В 1930 году на обществленной земле провели сев и осенью собрали по 12 центнеров зерна с гектара. Урожай сносный, но при новой жизни он не устраивал колхозников. Афанасий сердцем почувал, что для земли мало одной любви, ей нужны умелые руки, знающие головы. И задумался крестьянский сын.

—Слышь, парень,—прервал его мысли сосед дядя Никифор,—работаем кол-

лективно, а делаем все по старинке, как наши деды и прадеды, а кто же будет внедрять на полях новое?

Словно, в душу заглянул дядя Никифор и высмотрел там затаенные мысли.

И решил таки отправиться Афанасий на учебу. Через три года прибыл он в район с дипломом агронома. Пять лет проработал на участке, а с 1938 года стал агрономом райсемхоза в родном колхозе «Большевик», где и ныне продолжает работать по своей специальности.

«Долг платежом красен»—говорит пословица. И колхозная земля не остается в долгу перед сыновней любовью. За последние пять лет средний урожай зерновых культур в колхозе составил 17, а в предъюбилейном году 25,8 центнера с гектара. Средний урожай сахарной свеклы—160 центнеров. В этом большая заслуга всех тружеников колхоза и, прежде всего, агронома.

Советское правительство высоко оценило его вклад в подъем общественного производства. Афанасий Степанович Абрамов награжден орденом «Знак Почета», несколькими медалями, Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета депутатов трудящихся.

И хотя холод пронизывал до костей, в пути незаметно прошло время. Вскоре мы остановились возле ярко освещенного правления колхоза.

—Язык цифр сух,—прощаясь со мной,—заклучил беседу Афанасий Степанович,—но когда мысленно превращаешь их в колонны новых автомашин и тракторов, в стройный лес телеантенн, становится ясно, что хлеб—главное богатство нашей страны, он—основа основ.

Василий ОРЛОВ.



«Умеет ладить с техникой»,—говорят про Николая Живодерова в колхозе имени Синдрякова. И, действительно, он показал себя умелым специалистом. За пятнадцать лет работы механизатором он, пожалуй, делал все, что можно делать на тракторе: пахал землю, сеял, культивировал, удобрял поля, транспортировал нужные хозяйству грузы. А когда в колхозе возникла острая нужда в комбайнерах, он охотно принял самоходку. В прошлую уборочную страду на своем комбайне СК-4 убрал 220 гектаров колосовых и намолотил 4800 центнеров зерна.

В эти зимние дни механизатор работает кочегаром на молочноварной ферме. И, надо сказать, работает неплохо.

На снимке: Николай Живодеров.

Фото М. КАРИЗИНА.

ГОТОВЯТСЯ К СЕВУ

В колхозе «Комбайн» идет деятельная подготовка к весеннему севу. Уже отремонтировано 19 тракторов из 21. Давно стоят на линейке готовности сеялки, культиваторы, плуги и бороны. Группа механизаторов

приступила к повторному осмотру прицепных сельскохозяйственных орудий.

Первыми отремонтировали свои тракторы Фаиз Сафиуллин, Алфат Мутагиров, Наиль Лукманов, Мидхат Каримов и Анастасий Тухачев. Все они в настоящее время заняты на снегозадержании и ежедневно перевыполняют установленную норму. Это зимнее агромероприятие выполнено на площади 1900 гектаров.

В минувшем году наш колхоз получил в среднем с гектара по 21 центнеру зерновых. Нынче хлеборобы артели думают улучшить этот показатель.

Т. БАГАУТДИНОВА, экономист колхоза.



Колхоз имени XXI партсъезда в недавнем прошлом испытывал острую нужду в механизаторских кадрах. За последние годы в этом отношении дела резко изменились. В колхозе выросла большая армия мастеров земледелия—трактористов, комбайнеров, людей других

сельскохозяйственных профессий.

На снимке: механизаторы широкого профиля тракторист Гайнулла Валиуллин, комбайнеры Шариф Нигматуллин, Талгат Гарифуллин. В настоящее время все трое заняты на ремонте сельскохозяйственной техники.

Фото М. КАРИЗИНА.

ной свеклы составила 190 центнеров с гектара. При таком урожае вынос питательных веществ с гектара составил: азота-114, фосфора-47 и калия-133 килограмма с гектара. Таким образом, разница между выносом питательных веществ из почвы и возвращением их в виде удобрений составляет: азота-84, фосфора-13 и калия 97 килограммов. Такая разница между внесением и выносом удобрений у нас наблюдается также по зерновым культурам и кукурузе, но в меньших размерах. Все это говорит о том, что мы еще далеки от применения научно-обоснованных доз удобрений, урожай формируется, главным образом, за счет использования запасов питательных веществ в почве.

Перед колхозами поставлена задача: на каждый гектар пашни вносить не менее 4,5—5 тонн органических удобрений. Для этого нам необходимо иметь более 25 тысяч тонн навоза. В

настоящее время мы его накапливаем не более 15—16 тысяч тонн. Следовательно, нам предстоит выполнить довольно большой объем работ по накоплению органических удобрений. Низкий выход навоза объясняется бесподстильным содержанием скота. Подсчеты же показывают, что при выделении на подстилку одной тонны соломы на переводную голову скота в год выход навоза увеличится почти в два раза. Поэтому в будущем мы будем работать в этом направлении.

Другой не менее важной задачей является улучшение качества вносимых удобрений. В этом деле мы предприняли конкретные шаги. Перед переводом скота на стойловое содержание проводим беседы со всеми скотниками, указываем места, куда они должны вывозить и штабеливать навоз. Летом от каждого скотника принимаем эти штабели по весу и за хорошую укладку навоза оплачиваем им дополнительно по 20 копеек за

тонну.

Очень ценным, быстродействующим удобрением является навозная жижа, она легкодоступна для питания растений. Во всех животноводческих помещениях у нас имеются жижесборники. Но для внесения ее в почву в чистом виде нет специальных машин. Жижу мы добавляем в навоз и используем при приготовлении навозно-земляных компостов.

Комплексным минеральным удобрением является печная зола, она содержит свыше 72 различных химических элементов. Ежегодно мы ее накапливаем не менее 50—60 тонн и используем для подкормки озимых.

Важным источником повышения плодородия является использование дефекационной грязи. Ее мы ежегодно вносим от 500 до 1000 тонн (в основном под гречиху и кукурузу), чего считаем далеко недостаточным. Под урожай нынешнего года планируем внести не менее 5 тысяч тонн—по 10 тонн

на каждый гектар посевов кукурузы и гречихи.

Пока мы далеко недостаточно получаем минеральных удобрений. Поэтому их мы используем главным образом при посеве в рядки и для подкормки растений. Ежегодно осенью и весной с самолетов подкармливаем озимые азотными удобрениями. Эффективность этого приема доказана и ни у кого из колхозников не вызывает сомнения.

Фосфорную муку вносим под зяблевую вспашку из расчета 3—4 центнера на гектар, используем для компостирования навоза.

Труженики нашего колхоза в нынешнем юбилейном году поставили задачу: получить 28 центнеров зерновых, 250 центнеров сахарной свеклы и столько же зеленой массы кукурузы с гектара. Сейчас все их усилия направлены на то, чтобы успешно осуществить эти планы.

К. АХМЕТСАГИРОВ, главный агроном колхоза «Дружба».

Педагоги и родители

Много сил, знаний вкладывает в воспитание подрастающего поколения коллектив учителей Нижне-Нурлатской восьмилетней школы.

Воспитательная работа в классе большей частью ложится на классного руководителя. Он работает с классом, учителями-предметниками, устанавливает связь между школой и

семьей. Это нелегкое и ответственное дело, требующее от учителя любви как к своей профессии, так и к детям.

Безусловно, коммунистское воспитание подрастающего поколения является священной задачей каждого педагога. Но в этом важном вопросе не должны оставаться в стороне и родители.

В нашем селе среди тех семей, которые поддерживают тесную связь со школой,

можно назвать прежде всего семью Тямаевых. Это большая и дружная семья. Харис абы и Затия апа воспитали шестерых детей. Старшая дочь—Асия—учится в Балашовском химико-технологическом институте, сын Ханиф—в Буинском ветеринарном техникуме. Вторая дочь Минзиган ходит в IX класс вечерней школы. В семье еще три ученика. Все они дисциплини-

рованы, учатся на «хоршо» и «отлично».

Харис абы и Затия апа воспитывают в своих детях такие ценные качества, как трудолюбие, честность, закладывают основы для формирования материалистического отношения к окружающему миру. Тямаевы принимают активное участие и в общественной работе.

К таким можно отнести и семьи Зиннатуллиных,

Аюповых, Абдуллиных. Родители готовят своих детей к общественно-полезному труду, воспитывают в них уважение к старшим, любовь к родному краю, стремление к учебе, к знаниям. Сами же они являются передовиками производства.

Хотелось бы, чтобы родители больше думали о будущем своих детей, брали пример с таких семей, как семья Тямаевых.

А. АБДУЛЛИН,
учитель.

Эффективно использовать автотранспорт

На автомобильный транспорт падает значительная часть перевозок народнохозяйственных грузов. Поэтому автомашины всегда необходимо содержать в исправном состоянии с тем, чтобы от них получить наибольшую эффективность. К сожалению, в районе немало примеров неправильной эксплуатации машин, преждевременный вывод их из строя, что вызывает огромные простои парка.

Основная причина аварий и дорожно-транспортных происшествий—выпуск в рейсы неисправных машин, управление ими в нетрезвом состоянии. В прошлом году шофер колхоза им. Мичурина Н. Терентьев в нетрезвом состоянии вывел автомашину из гаража, поехал в рейс и опрокинул ее. При этом один человек получил тяжелое увечье, а двое погибли. 9 августа 1969 года шофер колхоза «Россия» В. Саврандейкин в нетрезвом состоянии управлял неисправной машиной, допустил аварию, оборвалась жизнь еще одного человека. А 14 сентября механизатор колхоза «Знамя Октября» А. Васенков при спуске с горы не сумел затормозить трактор, он опрокинулся, накрыл и прикончил водителя.

Очень низка трудовая дисциплина среди водительского состава Октябрьского автопредприятия, колхозов им. М. Джалиля, им. Ульянова, «Путь к коммунизму», «Родина». Многие шоферы этих хозяйств выезжают в рейсы в нетрезвом состоянии, эксплуатируют неисправные машины.

Несмотря на строгий контроль со стороны милиции, работников автоинспекции и общественности в этом году случаи аварий автотранспорта не уменьшились, наоборот, возросли. С начала года зафиксировано 34 крупных дорожно-транспортных происшествия, при этом 13 человек погибло, 17 получило тяжелые увечья. Все это получается из-за нарушения трудовой и производственной дисциплины со стороны водительского состава, из-за слабого контроля за исправным состоянием автомобилей со стороны ин-

женерно-технического персонала. Как это ни странно, в рейсы выпускаются автомашины с неисправными тормозами и рулевым управлением.

Большую помощь хозяйствам призваны оказывать ежегодные технические осмотры автопарка. Как же к этому осмотру подготовились хозяйства? Мы уже провели проверки в 20 хозяйствах и коэффициент исправных машин в них выразился лишь в 0,53. Особенно плохо подготовились к осмотру колхозы «Большевик» и «Правда», где не оказалось ни одной исправной автомашины. Не лучше обстоит дело и в других хозяйствах. Так, в колхозе «Москва» из 11 автомашин исправных оказалось 3, в колхозе «Заветы Ильича» из 6 только 2, в «России» из 15 лишь 5. В колхозе «Игенче» из 22 автомашин пригодных к эксплуатации 8, в «Родине» —из 9 только 2. Руководители этих колхозов т. Васильев, Михеев, Миндубаев, Агафонов, Гафуров и Ермушкин, автомеханики т. Фришманов, Кольцов, Евдокимов, Закиров, Нурхаметов, Кузьмин слабо занимались подготовкой парка к осмотру, машины здесь своевременно не ремонтируются, используются до полного износа.

Технический осмотр распространяется не только на автомашины, но и на тракторы. Руководители хозяйств должны знать, что водителям транспортных тракторов, как и водителям автомашин, будут выдаваться талоны. Без этих талонов они не будут иметь права на вождение машин.

Для того, чтобы у нас меньше было дорожных происшествий, необходимо привести в исправное состояние весь машинный парк и установить строжайший контроль за их эксплуатацией и обеспечить самое строгое соблюдение трудовой дисциплины среди трактористов и шоферов. Только при этих условиях мы обеспечим эффективное использование автотранспортного парка.

В. ХАМИТОВ,
районный государственный автоинспектор.

Спорт • Спорт



На проходившем в американском городе Милвоки первом чемпионате Международного союза конькобежцев по спринтерскому многоборью победителями стали советские спортсмены Людмила Титова и Валерий Муратов (на снимке).
Фотохроника ТАСС.

НА ПРИЗ ИМЕНИ ГЕРОЯ

Оседают снег. Скоро будет закрыт ход лыжне. Вот почему спортсмены ДСО «Урожай» стараются использовать время для последних лыжных соревнований. 7 марта в селе Старые Челны состоялся розыгрыш кубка имени Героя Советского Союза Н. К. Синдюкова.

Об открытии соревнований объявил спортсменам и болельщикам секретарь парткома колхоза П. Ф. Савельев. Он рассказал собравшимся о подвиге Героя-земляка, пожелал спортсменам отличных стартов.

Состязания начались гонками девушек на 3 километра. Лучшее время дня показала представительница колхоза «Россия» Альбина Маркова. Ее результат 14 минут 39 сек. Второе и третье места закрепили за собой ее подруги по коллек-

тиву Ю. Ендирякова и Ю. Михеева.

Среди мужчин на десятикилометровой дистанции победителем оказался ветеран лыжного спорта из колхоза «Россия» Иван Тюгашов. Хорошо выступил А. Терентьев из этого же коллектива. Командное первое место завоевали россияне, второе—у молодого коллектива колхоза «Правда». На третьем месте оказались спортсмены колхоза им. Мичурина. Неплохо выступили на дистанциях представители физкультурных коллективов колхозов «Первое мая», им. Ульянова, им. Синдюкова и «Дружба».

8 марта в районе состоялась кустовые соревнования на приз газеты «Пионерская правда».

Н. МИХАЙЛОВ.

СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ 14 и 15 МАРТА



Эхо далеких снегов

Главный герой фильма Кирилл Костомаров—человек мужественный, воспитанный в постоянной борьбе, в трудных условиях. Он подчиняет всех своей воле, увлекает вдохновенным за-

мыслом. А замысел—в прокладке трассы не через заболоченную местность, как утверждено проектным заданием, а по скалам.

...Личная жизнь Костомарова сложилась неблагоприятно. Он как-то даже душевно очерствел. Встреча его с геологом Ириной—это встреча чем-то похожих людей, до поры скрывающих под внешней суровостью чуткость, лиризм. Они боятся своего увлечения, пытаются уйти друг от друга. Но чувство, их охватившее, настолько велико, что им уже невозможно не быть вместе...

Машинам—добротную обувь

Альметьевский шиноремонтный завод производит ремонт автопокрышек методом наложения нового протектора. Ремонтируются следующие размеры автопокрышек: 1200-20 для МАЗов, 200, ЯЗ-200, 200-В, 500-205, 506, 503, ЯЗ-210, 1200-18, 1100-20, 1000-18, 260-2825-20, 210-20, 750-2050-16, 650-20 («Беларусь» передние), 670-15, 600-1560-15, 500-16, 600-1520-13.

Завод гарантирует послеремонтный пробег: для легковых автопокрышек—2 тыс. км., для грузовых—3 тысячи км., для автобусных и троллейбусных шин—8 тысячи км. О выгоде эксплуатации отремонтированных автопокрышек говорят сами факты. Так, например, стоимость новой автопокрышки 1200-20—150 рублей, ремонт ее стоит 40 рублей, покрышка 750-20 новая стоит 70 рублей, стоимость ремонта—17 рублей. Автохозяйственники! Сдавайте в ремонт автопокрышки—это экономно, удобно и выгодно!

Для сведения сообщаем, что прием автошин на восстановление, выдача восстановленных заводом производится как непосредственно на заводе, так и на шиннообменных пунктах, расположенных в гг. Казани, Елабуге, Чистополе, Буинске (Тат. АССР), а также в гг. Куйбышеве (областном), Мелекесе (Ульяновской области).

Адрес завода: ТАССР, г. Альметьевск, шиноремзавод. ДИРЕКЦИЯ ЗАВОДА.

ПОПРАВКА

В заметке «В счет закупки», опубликованной в номере 30 нашей газеты допущена опечатка. Следует читать, что сельский магазин закупил от населения 4000 штук яиц.

Зам. редактора
Г. А. СМЕРНОВА.

Пропала корова красной масти, возраст 5 лет, на лбу звездочка, левое ухо отмечено ветеринарными щипцами. Сообщить в с. Якушкино Михедюкову Михаилу.